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1 Produkthaftung und Gewährleistung 

1.1 Allgemeines 

Wir freuen uns, dass Sie sich für eines unserer Geräte entschieden haben. Dieses Gerät trägt das CE-Zeichen. 

Es erfüllt somit die grundlegenden Anforderungen, die durch die Richtlinien der EU festgelegt worden sind. 

Wir sind der Hersteller dieses Geräts: 

Gastechnik Kirchner GmbH 

Neckaraue 9, 71686 Remseck 

Phone: +49 (0)7142 9191-30 

Fax: +49 (0)7142 9191-40 

E-mail: info@gastechnik-kirchner.de 

Internet: www.gastechnik-kirchner.de 
 

WARNUNG
 

Explosionsgefahr bei nicht sachgemäß ausgeführten Gasinstallationsarbeiten! 

Unsachgemäßer Einbau, Einstellung, Veränderung, Bedienung oder Wartung kann Verletzungen oder 

Sachschäden verursachen. Alle in dieser Betriebsanleitung aufgeführten Tätigkeiten dürfen nur von 

autorisiertem Fachpersonal ausgeführt werden! 

 Betriebsanleitung vor Gebrauch lesen. 

 Gerät nach den geltenden Vorschriften installieren. 

 DVGW-Regelwerk, Arbeitsblatt G 600 beachten.  

 Nationale Regelungen beachten. 

 

1.2 Gewährleistung 

Es gelten unsere Allgemeinen Verkaufsbedingungen in der jeweils gültigen Fassung. Davon abweichende 

Vereinbarungen schränken die gesetzlichen Rechte des Verbrauchers nicht ein.  

Eine darüber hinausgehende Garantie bedarf der vertraglichen Form und schließt Software-Updates, 

Verbrauchsartikel sowie Vandalismus an Bauteilen aus. 
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1.3 Konformitätserklärung 

VCLE 

 

 
 

Wir erklären als Hersteller, dass das Gas-Magnetventil VAS, gekennzeichnet mit der Produkt-ID 

CE-0063BO 1580 

die grundlegenden Anforderungen folgender Richtlinien erfüllt: 

 (EU) 2016/426 (GAR) in Verbindung mit EN 161, EN 126, EN 1854, EN13611 

 2014/35/EU (LVD) in Verbindung mit den einschlägigen Normen 

 2014/68/EU (PED) in Verbindung mit den einschlägigen Normen 

Die entsprechend bezeichneten Geräte stimmen überein mit dem geprüften Baumuster. Eine umfassende 

Qualitätssicherung ist gewährleistet. 



Betriebsanleitung Gas-Magnetventil VCLE 

Einbau 
 

 

Edition 04.21  6 

1.4 Lieferumfang 

Gas-Magnetventil VCLE 

  

 

 

1.5 Eingangskontrolle 

 Die Lieferung sofort nach Empfang auf Vollständigkeit und Unversehrtheit überprüfen. 

 Die VCLE besteht aus:  

2 Hauptgasmagnetventilen 

1 Bypassmagnetventil  

1 Druckwächter 

 Eventuelle Transportschäden unverzüglich melden. 

1.6 Bestimmungsgemäßer Gebrauch 

Das Gas-Magnetventil VCLE hat folgende Funktionen:  

 Sicherung von Gas-Entnahmestellen in Laborräumen, Schulungsräumen und technischen Arbeitsräumen 

außerhalb des Geltungsbereichs des DVGW. 

 Großküchen-Absicherung nach DVGW-Regelwerk, Arbeitsblatt G 631. 

2 Einbau 

 VCLE vor bzw. im Labor- oder Schulraum befestigen.  

Einbaulage: Magnetantrieb senkrecht stehend bis waagerecht liegend 

2.1 Voraussetzungen 

Verwendbare Gasarten 

 Erdgas 

 Flüssiggas (LPG, gasförmig) 

 

HINWEIS
 

Das Gas-Magnetventil kann durch Kondensation und Überdruck zerstört werden. 

 Das Gas muss bei allen Betriebstemperaturen trocken sein und darf nicht kondensieren. 

 Eingangsdruck pe max = 100 mbar 
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VCLE 

Öffnungszeit Schnell öffnend: ≤ 0,5 s 

Schließzeit Schnell schließend: < 1 s 

 

Der Eingangsdruck pe kann mit einem Mess-Stutzen abgegriffen werden.  

Siehe Kapitel 4.2.1 „Dichtheit prüfen”, Seite 15. 

 

Gas-Druckwächter 

 Eingangsdruck bei Erdgas und Flüssiggas pe min: 15 mbar 

 Schaltpunkt: 12 mbar 

 

VORSICHT
 

°C< 85
<185°F

 

Verbrennungsgefahr bei Berührung!  

Der Magnetantrieb wird beim Betrieb heiß. Gemäß EN 60730-1 erreicht er bei 

10 % Überspannung und 25 °C (77 °F) Umgebungstemperatur eine maximale 

Oberflächentemperatur von < 85 °C (185 °F).  

 Bei höheren Umgebungsbedingungen ein entsprechend temperaturbeständiges 

Kabel (> 85 °C / 185 °F) verwenden 

 

HINWEIS
 

Eindringende Feuchtigkeit, z. B. bei Reinigung mit hohem Druck und/oder durch die Verwendung von 

Lösungsmitteln, kann das System beschädigen. Die Verantwortung für Schäden durch unsachgemäße 

Reinigung liegt beim Betreiber. 

 System vor dem Eindringen von Feuchtigkeit schützen. 

 

2.2 Typenschild 
 

 

Folgende Parameter können dem Typenschild entnommen 

werden:  

 Elektrische Leistungsaufnahme 

 Umgebungstemperatur 
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2.3 Einbau VCLE 

 Erschütterungsfreien Einbauort bestimmen. 

 Gehäuse eben und mechanisch spannungsfrei befestigen. Gegenhalten nur am Sechskant (1)! 

 Auf genügend Freiraum für die Montage achten. 

 Schwarzer Magnetantrieb muss senkrecht stehend bis waagerecht liegend befestigt werden. 

 Schwarzen Magnetantrieb nicht über Kopf befestigen! 

 Der Mindestabstand zu Mauerwerk oder umgebenden Gehäusen muss mindestens 20 mm betragen. 

 Dichtmaterial und Späne dürfen nicht in das Ventilgehäuse und auf die Dichtflächen gelangen. 

 

HINWEIS
 

Ein verschmutztes Labor-Sicherheitssystem kann zu fehlerhaften Messwerten und zu einem kompletten 

Versagen der Anlage führen. 

 Vor der Anlage einen Filter (50 µm) einbauen.  

 

VORSICHT
 

 

Explosionsgefahr durch austretendes Gas! 

Eine mechanische Überbeanspruchung kann Risse im 

Ventilgrundkörper (2) verursachen. 

 VCLE nicht beschädigen! 

 Ventilgrundkörper nur am Sechskant (1) des Flansches mit 

passendem Schraubenschlüssel gegenhalten, nicht in einen 

Schraubstock einspannen. 

 

 Schritte 1 – 7 wie gezeigt durchführen. Gegenhalten nur am Sechskant (1)! 

1 2 3

4 5 6

7
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2.4 Elektrischer Anschluss 

2.4.1 Vorbereitung 

 Anlage spannungsfrei schalten. 

 Gaszufuhr absperren. 

 Verdrahten nach EN 60204-1. 

2.4.2 Leitungen auswählen 

Ein bis 85 °C temperaturbeständiges Kabel verwenden! 

 

VCLE (V1 + Vby, V2) VCLE zu Gas-Druckwächter 

4 x max. 1,5 mm2 4 x max. 1,5 mm2 

 

2.4.3 Beispiel-Schaltplan 
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2.4.4 Stecker elektrisch anschließen 

 

 

A Druckwächter (grauer Stecker) 

3 COM 

2 NO 

1 NC 

 PE 

  

 

 

B Gas-Magnetventil (schwarzer Stecker) 

2 LV2 

1 N 

3 LV1/Vby (intern gebrückt) 

 PE 

  

  

  

 

2.4.5 Stecker mechanisch anschließen 

Schritte 1 – 8 wie gezeigt durchführen für Stecker Druckwächter (A) und Stecker Gas-Magnetventil (B). 
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3 Inbetriebnahme 

3.1 Vorbereitende Arbeiten 

 Sicherstellen, dass alle Verbraucher, z. B. Beistelltische und angeschlossen und darauf befindliche Labor-

Entnahmestellen, geschlossen sind. 

 Vorgeschaltetes Ventil, z. B. Kugelhahn oder Gas-Magnetventil, öffnen. 

3.1.1 Befülldiagramm 

 

HINWEIS
 

Das folgende Diagramm gilt nur, wenn  

 Flüssiggas pe = 50 mbar 

 Erdgas pe = 20 mbar 

 

 

t (s) Max. Auffüllzeit der Anlage bis zur 

Freischaltung in Sekunden 

V (I) Volumen der Rohrleitung in Liter 

F Flüssiggas  

N Erdgas 

  

 

DN Ventilvolumen 

in Liter (l) 

Inhalt der Rohrleitung 

in Liter (l) 

  Rohrlänge in Meter (m) 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

15 0,20 0,19 0,38 0,57 0,76 0,95 1,14 1,33 1,52 1,71 1,90 

20 0,20 0,36 0,72 1,08 1,44 1,80 2,16 2,52 2,88 3,24 3,60 

25 0,20 0,57 1,14 1,71 2,28 2,85 3,42 3,99 4,56 5,13 5,70 

40 0,20 1,36 2,72 4,08 5,44 6,80 8,16 9,52 10,88 12,24 13,60 
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3.1.2 Volumenstromdiagramm 

 

 

1 Erdgas (N): dv = 0,62 

2 Flüssiggas (F): dv = 1,56 
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3.2 Wirkungsweise VCLE 

Das VCLE sperrt/öffnet die Gaszufuhr zu Verbrauchern. Über den Druckwächter ermöglicht es eine 

Geschlossenstellungskontrolle vor dem Öffnen der Gaszufuhr mittels einer bauseitigen Steuerung. 

 

 

1 Kugelhahn 2 Sieb 

V1 Hauptgasventil 1 Vby Internes Bypassventil  

V2 Hauptgasventil 2 3 Interne Bypassdüse 

4 Druckwächter 5 Labor-Entnahmestellen / Herde 

 

 Alle Labor-Entnahmestellen (5) schließen. 

 Kugelhahn (1) vor VCLE öffnen. 

 Hauptschalter (extern) einschalten. 

 Spannungsversorgung über Schlüsseltaster an bauseitiger Steuerung freischalten. 

 An der bauseitigen Steuerung die Funktion „Start/Freigabe” auslösen, siehe Betriebsanleitung bauseitige 

Steuerung. 

 Das Hauptgasventil V1 und das interne Bypassventil Vby des Gas-Magnetventils öffnen sich. 

 Der Druck baut sich über die interne Bypassdüse (3) auf. 

 Der Druckwächter (4) schaltet das Hauptgasventil V2 ein.  

 Wenn die bauseitige Steuerung den geöffneten Gaszufluss signalisiert, ist die Anlage betriebsbereit. 

Je nach Volumen der Rohrleitung ist die Befüllzeit der Anlage unterschiedlich, siehe Kapitel 3.1.1 

„Befülldiagramm”, Seite 11. 
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4 Wartung 

Die Druckgeräterichtlinie (PED) und die Richtlinie über die Gesamtenergieeffizienz von Gebäuden (EPBD) 

fordern eine regelmäßige Überprüfung und Wartung von Gasinstallationen zur langfristigen Sicherstellung 

eines hohen Nutzungsgrades, sauberer Betriebsweise und sicherer Funktion. Weitere Erläuterungen auch zu 

den entsprechenden Normen finden Sie in den gültigen Regelwerken und dem Internetportal von afecor 

(www.afecor.org).  

Die Nutzung des Geräts muss gemäß der jeweiligen Betriebsanleitung der bauseitigen Steuerung erfolgen.  

Wartungsarbeiten dürfen nur durch autorisiertes Fachpersonal ausgeführt werden! 
 

HINWEIS
 

Um einen störungsfreien Betrieb zu gewährleisten, muss jährlich die Dichtheit und die Funktion des Systems 

entsprechend den Herstellervorgaben überprüft werden. 

 Kapitel 4.2 „Gas-Magnetventil prüfen”, Seite 15. 

 

 Wenn das Gas-Magnetventil die Funktionsprüfung nicht besteht, muss es vor weiterer Nutzung des Systems 

ausgetauscht werden. 

4.1 Lebensdauer 
 

HINWEIS
 

Ein Dauereinsatz im oberen Umgebungstemperaturbereich beschleunigt die Alterung der Elastomerwerkstoffe 

und verringert die angegebene Lebensdauer der Ventile. 

 Bei Fragen oder Problemen bitte den Hersteller kontaktieren! 
 
 

Lebensdauer (bezogen auf das Herstelldatum) nach EN 13611, EN 161: 

Typ Schaltzyklen Zeit (Jahre) 

VCLE 20..25 200.000 10 
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4.2 Gas-Magnetventil prüfen 

4.2.1 Dichtheit prüfen 

 

HINWEIS
 

 
Max. Eingangsdruck pe max = 100 mbar nicht überschreiten! 

 

Dichtheitsprüfung der Anlage gemäß DVGW-Regelwerk, Arbeitsblatt G 600 

 Stickstoff über einen separaten Mess-Stutzen zuführen, pe < 100 mbar. 

Voraussetzungen 

 Anlage ist spannungsfrei geschaltet. 

 Gaszufuhr ist abgesperrt. 

Anschlüsse für Mess-Stutzen 

 

 

 

1 Vordruckseitig 

2 Mitteldruckseitig 

Mess-Stutzen verwenden 

 Rohrleitungssystem vor VCL kontrolliert entlüften: 

 Mess-Stutzen im Eingang (1) des ersten Gas-Magnetventils einbauen. 

 Eingangsdruck pe prüfen: 

Mess-Stutzen zusammen mit Druckmessgerät verwenden. 

Dichtheit der Anlage prüfen 

 Anlage spannungsfrei schalten. 

 Gaszufuhr absperren. 

 Stickstoff zuführen.  

 Druckabfall prüfen. 

 

4.2.2 Funktion prüfen 

 Labor-Entnahmestellen öffnen. 

Flamme brennt ruhig und stabil: Funktion VCLE i. O. 

Flamme brennt flackernd, unruhig oder gar nicht: Funktion nicht i. O., siehe Kapitel 4.3 „Sieb reinigen”, Seite 16. 
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4.3 Sieb reinigen 
 

 Durchflussmenge prüfen. 

Durchflussmenge in Ordnung 

 Dichtheit der Anlage prüfen, siehe Kapitel 4.2.1 „Dichtheit prüfen”, Seite 15. 

Durchflussmenge zu gering 

 Sieb reinigen. 

 

HINWEIS
 

Die Gas-Magnetventile dürfen nur am Ein- und Ausgangsflansch aus der Rohrleitung aus- und wieder 

eingebaut werden. 

 

 Schritte 1 – 11 wie gezeigt durchführen: 

3

4

1

11

75 6 8

2

9

10
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5 Fehlerbehebung 
 

HINWEIS
 

Bei einer Störung der Anlage, Gasmangel oder Stromausfall schließt das Gas-Magnetventil VCLE automatisch. 

 

HINWEIS
 

Unsachgemäße Reparaturen können das Gerät zerstören. Ein fehlerfreies Arbeiten des Geräts kann dann nicht 

mehr garantiert werden.  

 Eine Fehlerbehebung darf nur durch autorisiertes Fachpersonal ausgeführt werden! 

 

WARNUNG
 

Explosionsgefahr durch austretendes Gas! 

 Vor Wartungsarbeiten Gaszufuhr absperren! 

 

VCLE öffnet nicht 

 Gasdruck zu niedrig 

 Gasleitung hinter VCLE undicht 

 Labor-Entnahmearmaturen nicht geschlossen 

 Volumen zu groß: Befüllzeit deutlich verlängert.  

Zur Befüllzeit siehe Kapitel 3.1.2 „Volumenstromdiagramm”, Seite 12. 

 Gasdruck, Gasleitung und Gashähne kontrollieren, Fehler beheben. 

 Anlage wieder in Betrieb nehmen:  

siehe Betriebsanleitung der bauseitigen Steuerung und Kapitel 3.2 „Wirkungsweise VCLE”, Seite 13. 
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6 Technische Daten 
 

Netzspannung 
230 VAC, +10 / -15 %, 50/60 Hz 

120 VAC, +10 / -15 %, 50/60 Hz 

Leistungsaufnahme 60 W..80 W 

Öffnungszeit Schnell öffnend: ≤ 0,5 s 

Schließzeit Schnell schließend: < 1 s 

Sicherheitsventile Klasse A, Gruppe 2 nach EN 13611 und EN 161 

Elektrischer Anschluss Stecker mit Steckdose nach EN 175301-803 

Schutzart IP 54 

Einschaltdauer 100 % 

Leistungsfaktor der Magnetspule cos φ = 1 

Schalthäufigkeit beliebig 

Ventilgehäuse Aluminium 

Ventildichtung NBR 

Anschlussverschraubung mit Tülle (IG) Rp nach ISO 7-1 für VCLE 120 und VCLE 125 

mit Innengewinde Rp nach ISO 7-1 für VCLE 240 

Gas-Druckwächter 
Schaltleistung bei Spannung 12 – 250 VAC: I = 5 A 

Schaltpunkt: 12 mbar 
 

Grafik Typ Anschluss Baumaße Pe max p Gewicht

   DN A A1 H1 H2 C mbar W kg 

 

VCLE 120 Rp ¾  20 220 65 140 32 122 100 60 4,2 

VCLE 125 Rp 1 25 230 70 140 32 122 100 60 4,2 

VCLE 240 Rp 1 ½ 40 196 62 170 47 172 100 80 7,9 

 

7 Entsorgung 

 Die Verpackung kann über den Papiermüll entsorgt werden. 

 Elektronische Geräte müssen über kommunale Sammelstellen wie z. B. Wertstoffhöfe entsorgt werden. 

Das Gerät darf nicht als normaler Hausmüll entsorgt werden. 

 Landesspezifische Vorschriften zur Entsorgung sind zu beachten! 

. 
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1 Product liability and warranty 

1.1 General points 

We are very pleased that you have decided on one of our devices. This device is labeled with a CE-Conformity 

identification mark. It therefore fulfills the principal requirements which are determined in the EC guidelines. 

We are the manufacturer of this device: 

Gastechnik Kirchner GmbH 

Neckaraue 9, 71686 Remseck 

Phone: +49 (0)7142 9191-30 

Fax: +49 (0)7142 9191-40 

E-mail: info@gastechnik-kirchner.de 

Internet: www.gastechnik-kirchner.de 
 

WARNING
 

Danger of explosion when the gas installation works are not correctly implemented! 

Incorrect installation, setting up and calibrating, modifications, operating or maintenance can cause injuries or 

property damage. All the activities entered in these operating instructions may only be executed by authorized 

professional and trained personnel! 

 Always thoroughly read the operating instructions before use. 

 Install the device in accordance with the valid regulations. 

 Always observe the DVGW-Regelwerk (German Technical and Scientific Association for Gas and Water 

rules and standards), Technical Data Sheet G 600.  

 Observe national regulations. 

 

1.2 Warranty 

Our General Terms and Conditions of Sale shall apply in the version valid at the time. Agreements deviating from 

these do not restrict the legal rights of the consumer. 

Any guarantee beyond this requires a contractual form and excludes software updates, consumables and 

vandalism to components. 
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1.3 Declaration of conformity 

VCLE 

´ 

 
We declare as manufacturer that the VAS gas solenoid valve, as marked with product ID 

CE-0063BO 1580, 

hereby fulfills the basic requirements of the following directives: 

 (EU) 2016/426 (GAR) in connection with EN 161, EN 126, EN 1854, EN13611 

 2014/35/EU (LVD) in connection with the relevant standards 

 2014/68/EU (PED) in connection with the relevant standards 

The respective designated devices fully comply with the tested prototype. A comprehensive quality assurance 

process is guaranteed. 
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1.4 Scope of delivery 

Gas solenoid valve VCLE 

  
 

1.5 User's inspection 

 The delivery must be inspected immediately after receipt for its completeness and its intactness. 

 The VCLE consists of: 

2 main gas solenoid valves 

1 bypass solenoid valve 

1 pressure monitor 

 Any visible transport damage must be notified immediately. 

1.6 Intended use 

The VCLE gas solenoid valve has the following functions:  

 Security for gas supply extraction points in laboratories, classrooms and technical working rooms outside the 

scope of the DVGW. 

 Commercial kitchen security according to DVGW set of rules, worksheet G 631. 

2 Installation 

 Install VCLE and/or inside laboratories or school classrooms.  

Installation position: Magnetic drive upright or lying horizontally 

2.1 Prerequisites 

Types of gas utilized 

 Natural gas 

 Liquefied gas (LPG gaseous) 

 

NOTICE
 

The gas solenoid valve may be damaged by condensation and excess pressure. 

 The gas must be dry and must not condense at all operating temperatures. 

 Inlet pressure pe max = 100 mbar 
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VCLE 

Opening time rapid opening: ≤ 0.5 s 

Closing time rapid closing: < 1 s 

 

The inlet pressure pe can be tapped with a measuring connection.  

Refer to section 4.2.1 “Testing the tightness”, page 31. 

 

Gas pressure monitor 

 Inlet pressure with natural gas and liquefied gas pe min: 15 mbar 

 Switching point: 12 mbar 

 

CAUTION  

°C< 85
<185°F

Danger of burns from contact! 

The magnetic drive becomes hot during operation. According to EN 60730-1, it 

reaches a maximum surface temperature of < 85 °C (185 °F) at 10% over voltage 

and 25 °C (77 °F) ambient temperature. 

 In case of higher ambient conditions, use an appropriate temperature-resistant 

cable (> 85 °C / 185 °F) 

 

NOTICE
 

Penetrating moisture e.g. when cleaning using high pressure and/or by the use of solvents can damage the 

system. The operator is solely responsible for damage caused by improper cleaning. 

 Protect the system against the ingress of moisture. 

 

2.2 Rating plate 
 

 

The following parameters can be read-out from the rating 

plate: 

 Electrical power consumption 

 Ambient temperature 

 



Operating Instructions Gas Solenoid Valve VCLE 

Installation  

 

Edition 04.21  24 

2.3 Installation VCLE 

 Determine a vibration-free installation location. 

 Secure the housing in a level position without any mechanical tension.  

Counter tensioning only on the hexagon nut (1)! 

 Ensure that sufficient space is available for installation. 

 The black magnetic drive must be installed vertically or lying horizontally. 

 The black magnetic drive must not be secured from above! 

 The minimum distance to masonry or surrounding housings must be at least 20 mm. 

 Sealing material and swarf or shavings must not get into the valve body and onto the sealing surfaces. 

 

NOTICE
 

A dirty laboratory safety system may result in erroneous measurement readings and to a complete failure of 

the system. 

 Install a filter (50 µm) directly before the system. 

 

CAUTION
 

Danger of explosion from leaking gas! 

A mechanical over stressing can cause cracks in the valve base body (2). 

 Do not damage the VCLE! 

 Only tension the valve body with a matching spanner on the hexagon 

nut (1) of the flange not in a vise. 

 

 Execute steps 1–7 as illustrated. Counter tensioning only on the hexagon nut (1)! 

1 2 3

4 5 6

7
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2.4 Electrical connection 

2.4.1 Preparation 

 Switch the system to deenergized. 

 Isolate the gas supply. 

 Wire up according to EN 60204-1. 

2.4.2 Selecting cables 

Utilize cables with a temperature resistance up to 85°C! 

 

VCLE (V1 + Vby, V2) VCLE to gas pressure monitor 

4 x max. 1.5 mm2 4 x max. 1.5 mm2 

 

2.4.3 Example of the wiring diagram 
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2.4.4 Connecting the electrical connectors 

 

 

A Pressure monitor (gray connector) 

3 COM 

2 NO 

1 NC 

 PE 

  

 

 

B Gas solenoid valve (black connector) 

2 LV2 

1 N 

3 LV1/Vby (internally bridged) 

 PE 

  

  

  

 

2.4.5 Connecting the mechanical connectors 

Execute steps 1–8 as illustrated for the pressure monitor connector (A) and gas solenoid connector (B). 
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3 Commissioning 

3.1 Preparatory work 

 Ensure that all consumers e.g. side tables and connected and thereby located laboratory extraction points 

are closed. 

 Open the upstream valves e.g. ball valve or gas solenoid valve. 

3.1.1 Filling diagram 

 

NOTICE
 

The following diagram is only valid when  

 Liquefied gas is pe = 50 mbar 

 Natural gas is pe = 20 mbar 

 

 

t (s) Maximum refilling time of the 

system until triggering in seconds 

V (I) Volume of the pipework in liters 

F Liquefied Gas  

N Natural gas 

  

 

DN Valve volume 

in liters (l) 

Content of the pipework 

in liters (l) 

  Pipe length in meters (m) 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

15 0.20 0.19 0.38 0.57 0.76 0.95 1.14 1.33 1.52 1.71 1.90 

20 0.20 0.36 0.72 1.08 1.44 1.80 2.16 2.52 2.88 3.24 3.60 

25 0.20 0.57 1.14 1.71 2.28 2.85 3.42 3.99 4.56 5.13 5.70 

40 0.20 1.36 2.72 4.08 5.44 6.80 8.16 9.52 10.88 12.24 13.60 
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3.1.2 Volume flow diagram 

 

 

1 Natural gas (N): dp = 0.62 

2 Liquefied gas (F): dp = 1.56 
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3.2 VCLE mode of action 

The VCLE locks/opens the gas supply to consumers. It enables a closed position control before opening the gas 

supply by means of an on-site control via the pressure monitor. 

 

 

1 Ball valve 2 Sieve 

V1 Main gas valve 1 Vby Internal bypass valve  

V2 Main gas valve 2 3 Internal bypass nozzle 

4 Pressure monitor 5 Laboratory extraction points / cookers 

 

 Close all the laboratory extraction points (5). 

 Open the ball valve (1) upstream of the VCLE. 

 Switch on the main switch (external). 

 Switch on the voltage supply via the key switch on the on-site control system. 

 Trigger the function “Start/Release” on the on-site control system, refer to the operating manual for the on-

site controller. 

 The main gas valve V1 and the internal bypass valve Vba of the gas solenoid valve open. 

 The pressure builds up on the internal bypass nozzle (3). 

 The pressure switch (4) switches on the main gas valve V2.  

 The system is ready for operation when the on-site control system signals the open flow of gas. 

The filling time for the system varies depending on the pipework volume; refer to section 3.1.1 “Filling diagram”, 

page 27. 
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4 Maintenance 

The Guideline for Pressure Devices (PED) and the Guideline for Total Energy Efficiency for Buildings (EPBD) 

specify that there must be regular inspections and maintenance for gas installations to guarantee long-term 

security and safety for high levels for the degree of utilization, proper operation methods and safe functionality. 

Additional clarifications, as well as with regard to the respective standards, can be found in the valid sets of rules 

and the Internet portal from afecor (www.afecor.org).  

The utilization of the device must be executed according to the respective instruction manual for the on-site 

control system.  

Maintenance works must only be executed by authorized qualified, trained personnel! 
 

NOTICE
 

To ensure trouble-free operation, the tightness and the function of the system must be checked according to the 

manufacturer's specifications annually. 

 Section 4.2 “Testing the gas solenoid valve”, page 31. 

 

 When the gas solenoid valve does not comply with the functional test, then it must be replaced before further 

use of the system. 

4.1 Service life 
 

NOTICE
 

Long-term use in the upper ambient temperature range accelerates the aging of the elastomer materials and 

reduces the specified service life of the valves. 

 For questions or problems, please contact the manufacturer! 
 
 

Service life (based on manufacturer´s data) according to EN 13611, EN 161: 

Model Switching cycles Time (years) 

VCLE 20..25 200,000 10 
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4.2 Testing the gas solenoid valve 

4.2.1 Testing the tightness 

 

NOTICE
 

 
Maximum Inlet Pressure pe max = 100 mbar must not be exceed! 

 

Leak testing of the system in accordance with DVGW set of rules, worksheet G 600 

 Introduce nitrogen via a separate measurement connection point, pe < 100 mbar. 

Prerequisites 

 The system is deenergized. 

 Gas supply is shut off. 

Connections for measurement connection points 

 

 

 

1 Upstream pressure side 

2 Medium pressure side 

Utilize measurement connection points 

 Controlled venting of the pipework system upstream of the VCL: 

 Install the measurement connection points on Inlet (1) of the first gas 

solenoid valve. 

 Test the inlet pressure pe : 

Utilize the measurement connection points together with the pressure 

measuring device. 

Checking the tightness of the system 

 Switch the system to deenergized. 

 Isolate the gas supply. 

 Introduce nitrogen.  

 Inspect the pressure loss. 

 

4.2.2 Checking the Functionality 

 Open the laboratory extraction points. 

The flame burns calm and stable: Function of the VCLE OK. 

The flame burns flickering, irregularly or not at all: Function is NOK, refer to section 4.3 “Clean the sieve”, 

page 32. 
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4.3 Clean the sieve 
 

 Inspect the flow rate. 

Flow rate in order 

 Check tightness of the system, refer to section 4.2.1 “Testing the tightness”, page 31. 

Flow rate too low 

 Clean the sieve. 

 

NOTICE
 

The gas solenoid valves must only be installed and dismantled again on the input and output flanges on the 

pipework. 

 

 Execute the stages 1–11 as illustrated: 

3

4

1

11

75 6 8

2

9

10
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5 Troubleshooting 
 

NOTICE
 

The VCLE gas solenoid valve closes automatically with malfunctions in the system, gas shortage or power 

failure. 

 

NOTICE
 

Improper repair works can destroy the device. A trouble-free operation of the device can therefore no longer be 

guaranteed.  

 Troubleshooting must only be executed by authorized qualified, trained personnel! 

WARNING
 

Danger of explosion from leaking gas! 

 Always isolate the gas supply before any maintenance works! 

 

VCLE does not open 

 Gas pressure too low 

 Leaking gas line downstream of the VCLE 

 The laboratory extraction fittings are not closed 

 Volume too high: Filling time lengthened significantly.  

Refer to section 3.1.2 “Volume flow diagram”, page 28 for the filling time. 

 Control the gas pressure, gas pipework and gas taps, remedy malfunctions and troubleshoot. 

 Recommission the system:  

Refer to the operating instructions for the on-site control and section 3.2 “VCLE mode of action”, page 29. 
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6 Technical data 
 

Mains voltage 
230 VAC, +10 / -15%, 50/60 Hz 

120 VAC, +10 / -15%, 50/60 Hz 

Power consumption 60 W..80 W 

Opening time Rapid opening: ≤ 0.5 s 

Closing time Rapid closing: < 1 s 

Safety valve Class A, Group 2 according to EN 13611 and EN 161 

Electrical connection Plug with plug socket according to EN 175301-803 

Protection class IP 54 

Switching-on duration 100% 

Power factor of the magnet coil cos φ = 1 

Switching frequency Selectable 

Valve housing Aluminum 

Valve seal NBR 

Screw connection with grommet (IG) Rp according to ISO 7-1 for VCLE 120 and VCLE 125 

with internal thread Rp according to ISO 7-1 for VCLE 240 

Gas pressure monitor 
Switching output with voltage 12–250 VAC: I = 5 A 

Switching point: 12 mbar 
 

Graphic Model Connection Design dimensions Pe max p Weight 

   DN A A1 H1 H2 C mbar W kg 

 

VCLE 120 Rp ¾  20 220 65 140 32 122 100 60 4.2 

VCLE 125 Rp 1 25 230 70 140 32 122 100 60 4.2 

VCLE 240 Rp 1 ½ 40 196 62 170 47 172 100 80 7,9 

 

7 Disposal 

 The packaging can be disposed of in the waste paper container. 

 Electronic devices must be disposed of at the community collection facilities such as e.g. recycling centers. 

The device must not be disposed of as normal house waste and/or trash. 

 Country-specific regulations for disposal must be adhered to! 
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